

# 人力资源社会保障

RENLIZYUANSHEHUIBAOZHANG

2020年12月31日 第51期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管



欢迎关注市人社局官方抖音号

上海市人力资源和社会保障局官方抖音号正式上线啦!我们用短视频给大家带来生动的政策解读、有趣的活动瞬间、炫酷的技能手艺!

打开抖音APP,搜索“上海人社”(shanghai renshe),或直接在APP端扫描右方抖音码。快来关注我们吧!



@上海人社  
抖音号: shanghai renshe

## “留·在上海”全球留学人才项目交流会成功举办

12月24日,海聚峰会之“留·在上海”全球留学人才项目交流会暨《时代的追光者——浦江人才2005-2020》发布仪式在上海国际会议中心成功举办。本次活动是上海市人力资源和社会保障局年度“留·在上海”系列活动的又一力作,是今年首次新媒体平台全球直播对话留学人员活动,首次打包集成推出留学人才就业创业乐业“4+1”新政后的又一创新实践。此次活动集“展、谈、赛、会”四位一体——留学人才工作展、留学人才项目交流洽谈会、留学人员创业大赛优秀项目路演及留学人员职业见面会聚合亮相,还同步举行了上海留学人员政策线上直播宣讲活动。市人力资源社会保障局党组书记、局长赵永峰出席活动并讲话。

**以赛制“引才”,搭建海归人才来沪创业的竞技擂台**

首届全球留学人员创业大赛的推出,是“浦江人才计划”新时期新起点的重要创新突破。通过“以赛代评”“网站连通”“资本联动”等创新,为留学人员来沪创业提供全链条、全周期、全方位支持。

首届大赛吸引了来自全球的近300个留学人员创业项目,集中在TMT、生物医药和新能源新材料等领域,高度契合上海重点产业发展方向,尚未归国的海外项目占比超过五成。凭借领先的技术、良好的市场前景、优秀的创业团队,来自德国的“基于77GHz毫米波雷达的高级辅助驾驶与自动驾驶系统”项目、来自美国的“基于多源数据融合与人工智能分析的数据操作系统”项目、来自俄罗斯的“北斗+5G+区块链网联运载级旋翼/固定翼察



打一体无人机”项目等15个优秀项目经过线上线下两场激烈角逐后进入决赛,最终,6名优胜者直接获得2021年浦江人才30万元资金支持,其余9名入围者将直接进入2021年浦江人才计划复评环节,有机会获得30万元资金支持。活动现场,通过本次比赛崭露头角的3个项目还获得了风投机构6000万元投资,现场签署了投资协议,另有10余个项目达成了投资意向。参赛的优秀项目还将获得本市12家产业特点鲜明、布局合理的留学人员创业园提供的“一对一”跟踪服务,落地项目负责人和团队核心成员还可享受落户“绿色通道”等便利化待遇。

**以资助“育才”,提供海归人才来沪跃迁的“追光”舞台**

活动现场还发布了《时代的追光者——浦江人才2005-2020》,回望总结15年来浦江人才计划的持续发展历程和人才培养成果,并向部分引进培养留学人才的重点单位颁发了“浦江人才计划优秀组织奖”、向入选首届全球留学人员创业大赛的6个项目负责人颁发了“2020年留创大赛优胜奖”,同时向获得人社部资助的4个项目负责人分别颁发了“人社部高层次留学人才回国资助计划配套资助奖”和“人社

部中国留学人员回国创业启动支持计划配套资助奖”。

当前,本市已初步形成了专门针对留学人员的梯度化人才培养支持体系,对入选人社部“高层次留学人才回国资助计划”“中国留学回国人员创业启动支持计划”的高层次留学人才,在国家给予支持的基础上,市人社局再给予1:1配套,加大资助力度。此外,在专属海归人才的梯度化资金支持体系中,以上海母亲河命名的“浦江人才计划”因其“第一桶金”的独特定位和对留学回国人才“雪中送炭”的特殊作用而广受留学人员关注。这一留学人员的专属计划解决了他们在回国伊始的经费短缺问题,帮助他们完成了从国外到国内科研环境的转变与衔接,为本市用人单位培育了一批科研攻关、技术创新的中坚力量。

至今,浦江人才计划已累计资助留学人员4437人,资助总额近9亿元,资助效果明显,吸引和培育了来自美、英、德、法、日等30多个国家和地区的众多海外留学人员来沪发展,他们在基础前沿研究、高新技术攻关、高科技产业开发等领域全面开花结果,累计产出近300个省部级以上奖励,3000余项出版著作,4000余



个专利授权。一批受资助者已成长为院士、首席科学家、领军人才、学术技术带头人等。不少受资助的留创企业成长迅速,一些已经上市或即将上市,新增产值达120多亿元,实缴税额超6亿元。

**以品牌“聚才”,打造海归人才来沪发展的综合平台**

自2019年推出“留·在上海”(Make Shanghai Your Home)品牌以来,先后成功举办了英美名校留学人员见面会、国际人才高端职业对接会等,并依托“上海留学人才网”开展线上永不落幕的“云选会”,为海外留学人员提供集岗位对接、智能匹配等于一体的全天候“不打烊”服务。

此次留学人员职业见面会更是吸引了华为、特斯拉、中国商飞、中芯国际等60家知名企业参会,提供了940个工作岗位,300多名留学人员通过在线预约、网上投递简历后现场参加职业见面会,与用人单位进行了深入接触与沟通。10万人次观众通过哔哩哔哩、猎聘网等直播平台在线参与了职业见面会。400余名留学人员在现场与企业进行了岗位对接。市人力资源社会保障局还以直播形式现场回答了网友提出的关于留学人员政策问题,22家

企业在线直播带岗,多名留学人员通过直播投递了简历。

随着上海人才发展环境的不断优化,多方聚力、持续发力,上海对海归人才的吸引力、集聚力不断提升,已成为海外留学人员回国创新创业的首选地之一。在刚刚结束的海交会上发布的“海归创业上市企业集群城市榜”中,上海以20家海归创业上市企业数量位居首位。

目前来上海工作和创业的留学人员累计达20万余人,每年引进数量从1997年的全年200人增加到2020年的逾20000人,“十三五”期间累计引进留学人员6.7万余人,比“十二五”期间增加了一倍多。引进的留学人员具有学历高、年龄轻、结构优、市场认可、发挥作用明显等特点,90%以上具有硕士、博士学位,平均年龄27岁,80%毕业于世界排名前300院校,大量高素质留学人员对上海实施重大战略任务、推动高质量发展、缓解人口老龄化都起到了积极作用。

下一步,市人力资源社会保障局将紧紧围绕服务国家和上海重大战略及经济社会发展主战场,聚焦重大任务、重点产业、重要工程和项目,坚持全球视野、国际标准、开放理念、市场导向,进一步加大海外留学人员引进培育力度,不断创新体制机制,提升服务水平,促进人才链、产业链、创新链、财富链的有机衔接、良性互动,实现人才配置最优化、人才价值最大化,助推上海高端人才要素资源集聚和优质创新创业生态环境营造,为新时代上海高质量发展提供坚强的智力支撑和有力的人才保障。

## 推出线上“点单式”服务平台 便利企业申领就业补贴

### 上海这项典型经验做法获国务院通报表扬

为进一步激励各地区各部门主动作为、狠抓落实,推动形成开拓创新、比学赶超的生动局面,国务院办公厅日前发出《国务院办公厅关于对国务院第七次大督查发现的典型经验做法给予表扬的通报》,对国务院第七次大督查发现的43项典型经验做法给予表扬。其中,上海市推出线上“点单式”服务平台便利企业申领就业补贴等7项人社部门典型经验做法获通报表扬。

上海市的典型经验做法,一起来了解。

为方便企业了解各类就业补助政策及办理相关事项,上海市人力资源和社会保障局按照“在网上业务办理平台探索实现一次性完成所有惠企政策的申请及办理”的思路,开发了就业政策“点单式申请”平台,

助力企业降低政策获取成本,优化营商环境。

**线上服务开启新模式**

平台利用信息化手段实现就业扶持政策的一揽子受理,让数据多跑路、企业少跑腿,助力企业办事“减环节”“减材料”“减时间”。4月30日,就业条线惠企政策“点单式申请”平台正式上线。

目前,平台内共有“失业保险稳岗返还”“初创期创业组织社会保险费补贴”等就业惠企政策30个,涵盖就业、创业、培训等多个领域。其中,15个惠企政策已实现全程网办,12个惠企政策正在进行系统开发,

另有3个惠企政策因为临时性政策等原因维持线下办理。

**“点单”服务呈现新特色**

“点单式申请”平台主要有三个特点:

一是惠企政策“菜单式呈现”。企业在登录平台后,可以在一个界面内点击查询所有惠企政策的办事指南。同时,系统会根据企业在人社数据库中的基本信息自动初筛得出某个具体企业可能符合申请条件的惠企事项。通过就业惠企政策的菜单式呈现,既实现了企业对所有惠企政策的集成式获知,降低了政策获取成本,又避免了企业因为政策理解把握不

准可能导致的漏申请、错申请等情况发生。

二是惠企政策“点单式选择”。在了解惠企事项详情后,企业可直接在界面内勾选拟申请的事项。系统内嵌互斥算法,当两类及以上项目不能同时申请时,系统会自动进行提示,企业可依据本单位实际情况选择合适的惠企政策申领组合。

三是惠企政策“一站式办理”。目前,上海已经将所有全程网办的就业惠企政策通道进行了整合,统一从“点单式申请”平台进行接入,企业可在平台内通过系统辅助引导的方式,直接办理各项政策申请。

**创新服务取得新成效**

通过平台的开发,企业既可以通过快速了解每个惠企政策的《办事指南》,同时还可以通过平台办理全程网办的惠企事项,有效化解政策复杂繁多导致企业政策不知晓、申请不方便的顽疾,降低了企业政策获取成本。

截至10月底,已有13116家企业通过平台在线办理了14028次惠企补贴政策申请业务。9月底,上海市人力资源社会保障局进一步对平台界面进行了优化,9月28日新版平台上线后至10月底,企业已通过平台查询各类就业惠企政策办事指南17793次。